



岸田文雄

日本新生儿首次跌破80万 岸田急了!

中新网3月1日电 日本首相岸田文雄2月28日在得知该国新生儿数据后这样表态。

数据显示,日本2022年出生人口首次降至80万以下,创下百年来的新低。这也是日本连续7年新生儿数量下降,“少子化”问题成为摆在岸田政府面前的一大难题。

创百年新低 新生儿跌破80万

日本厚生劳动省2月28日初步统计的数据显示,2022年日本出生总人口为799728人,比2021年减少了43169人,下降了5.1%。

这是自1899年有记录以来,日本出生人口首次降至80万以下,创下历史新低。

日媒称,2022年出生人口的数据中还包括了“住在日本的外国人”和“住在外国的日本人”所生育的人口。如果排除这两项数据,估计出生人口更低,只有77万左右。

不仅如此,这也是日本出生人口连续7年下降,“少子化”问题正迅速升温。

2017年出生人口94.1万,2018年降至91.8万,2019年大幅下滑至86.5万,2020年新生儿数量为84.8万人,2021年则不足81.2万。

2022年创纪录的出生人口低值,也比专家预期的早来了11年。

日本国家人口和社会保障研究所2017年曾预测,到2033年日本总出生人数才会降至80万以下。

另外两个指标也凸显了日本人口问题的严重性。

一是2022年日本的死亡人数达1582033人,增加了129744人,创下历史新高。

二是人口自然减少数(即死亡人数减去出生人数)达到782305人,系历史最大降幅。

疫情、晚婚…… “女性不太愿意生育”

日本出生人口为何连续多年下降?“少子化”问题缘何日益严重?

《今日日本》分析称,加剧出生率下降的两大主要因素是:疫情的长期

流行和日本人“晚婚”或“不婚”的生活方式。

厚生劳动省一官员则认为:“这还涉及许多复杂的因素,包括年轻人经济不稳定和社交活动的减少。”

“尤其是女性不太愿意生育,”日本综合研究所一名高级研究员解释称,“除经济和就业问题外,性别差异所带来的问题也应该得到改善,因为这给女性在育儿方面带来了沉重的负担。”

官员们表示,“少子化”愈演愈烈,可能会演变为改变社会和经济基础的危机。

受“少子化”问题加剧的影响,日本“老龄化”现象愈发严重。数据显示,日本已有近40%的企业,在制度上允许70岁以上人士继续工作。

“情况危急” 岸田连夜表态

面对新生儿数量跌破80万的严峻形势,日本首相岸田文雄连夜表态,直呼这是“危急情况”。

岸田还强调,“我已经说过,儿童和育儿政策是对未来最重要和最有效的投资。”

为了扭转“少子化”趋势,岸田提出了“前所未有的”应对措施,包括呼吁政府将用于儿童的支出增加一倍。相关部门已计划在3月底前讨论具体方案和执行大纲。

不过,有不少人对岸田政府的表现并不满意。有网友在《今日日本》的评论区犀利指出:“别提什么‘前所未有的’措施了,岸田根本没提出任何办法,他只是张着嘴说罢了……但说到买武器,他可就是另一副样子了……”

网友指的应该是岸田政府计划买美国导弹的事情。在岸田就人口问题表态的前一日,他刚在众议院预算委员会上表示,日本政府计划采购400枚自制“战斧”巡航导弹,采购经费高达约2100亿日元。

有网友讽刺称,岸田政府嘴上说着要解决“少子化”的紧迫问题,实际上却把钱都用在增加军费上了。

俄外交部:欧盟对俄制裁不起作用 只会削弱自身独立性

中新网3月1日电 据“今日俄罗斯”(RT)报道,俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃当地时间2月28日表示,欧盟对俄制裁不仅没有达到目的,而且还会削弱欧盟的经济独立性。

据报道,扎哈罗娃谴责了欧盟对俄实施的第10轮制裁措施。她表示,从接连不断的制裁中可以看出,对俄实施

限制并不能起到作用。扎哈罗娃说:“欧盟‘扼杀’了自身的经济主权。欧盟可以继续在对俄贸易上加码限制,但这只会增加其直接竞争者的独立性。”

2月25日,欧盟各成员国批准对俄罗斯实施第10轮制裁,制裁措施主要针对俄罗斯的银行业,以及限制俄罗斯使用军民两用产品和高科技。

“海盗行径”! 美军又动用

34辆油罐车盗取叙利亚石油

中新网3月1日电 据叙利亚国家通讯社(SANA)2月27日报道,日前,美国在叙利亚非法驻军继续盗取叙利亚石油,并运往其位于伊拉克的军事基地。

据报道,当地消息人士称,美军从该国东部等地的油田盗油,并用34辆油罐车通过非法过境点运往美军位于伊拉克的军事基地。

据悉,叙利亚东北部地区是该国的主要产油区,被称为叙利亚的“粮仓”。但一直以来,美军频繁从叙利亚盗取原油。叙政府曾多次谴责美国的“海盗行



叙利亚国家通讯社报道截图

径”,要求美国非法驻军尽快撤离叙利亚。当地民众多次举行游行示威,并试图拦截美军巡逻车辆,以阻止

其进入村庄。在上月土叙边境强震发生后,本就因多年战乱和美国单方面制裁而经济民

生困难的叙利亚,其国内人道形势更是雪上加霜。

对此,有叙官员批评称,叙利亚部分受灾省份在应对强震灾后救援方面遇到困难,出现燃料短缺情况,而美国却仍在持续盗运该国石油。

叙利亚驻俄罗斯大使巴沙尔·贾法里说,“不幸的是,西方将一切政治化,甚至是人道主义援助。试想一下,我们的救护车甚至都没有燃料来运送伤员,而美国却一直在偷窃我们的天然气和石油,并将其运送至第三国。”

英国通胀率达创纪录的17.1%

民众深陷生活成本危机

中新网3月1日电 据路透社报道,国际咨询公司“凯度”2月28日发布一项研究显示,截至2月19日的四周内,英国食品杂货的通货膨胀率达到17.1%,再创历史新高。这对本就生活在生活成本危机中苦苦挣扎的英国家庭

来说,无疑是“当头一棒”。该研究称,受通胀影响,英国家庭的年度购物支出将增加811英镑(约合人民币6758元)。

凯度公司零售和消费者洞察主管称:“截止今年2月,英国的食品杂货通胀

率已经一整年都高于4%。这给人们的生活带来了重大影响。”

凯度公司通过研究发现,食品杂货价格是公众除能源成本外最关注的财务问题。有67%的人对食品和饮料价格的关注高于公



塞尔维亚总统武契奇

中新网3月1日 据俄罗斯卫星通讯社1日报道,塞尔维亚总统武契奇表

武契奇:西方官员承认卷入乌克兰危机

示,西方政治代表在谈话中向他承认,他们卷入了乌克兰危机并曾施加压力。

据报道,武契奇在塞尔维亚广播电视台的节目中表示,随着乌克兰危机的升级,与西方官员的对话变得更加苛刻和艰难,包括解决科索沃问题。

“他们告诉我,”欧洲正在进行一场战争,我们正在参与,即使我们没有

明说出来。他们还说,如果我们(塞尔维亚)表现不好,将会失去很多东西甚至一切。”武契奇说道。

塞尔维亚领导人早些时候表示,由于塞尔维亚拒绝支持反俄制裁,西方国家正在加大对塞尔维亚的压力。

据武契奇介绍,西方官员已宣布可能终止在塞尔维亚的投资,撤回已投资的资本,关闭企业,并在

难以驾驭贝尔格莱德的情况下暂停塞尔维亚融入欧洲的进程。

但武契奇在接受媒体采访时曾表示,塞尔维亚有自己的政策,认真、负责、独立、自主,是“欧洲唯一坚持不对俄罗斯实施制裁的国家”。

武契奇表示,在对俄制裁方面,塞尔维亚的处境将越来越艰难,但他相信未来能够坚持自己的政策。

南非去年第四季度失业率 达32.7% 近1600万人失业

中新社约翰内斯堡3月1日电 当地时间3月1日,南非统计局发布最新数据称,南非2022年第四季度失业率小幅下降,但仍然高达32.7%,就业形势依旧不容乐观。

数据显示,南非2022年第四季度的失业率达32.7%,较上一季度减少0.2个百分点,意味着在此期间仍有近1600万南非民众处

于失业状态。大规模失业问题,仍然是当前困扰南非国家经济发展和民众生产生活的

主要因素。南非政府对改善该国就业情况保持乐观,并称随着疫情结束后经济逐步复

苏,南非的就业情况正在逐步改善。特别是“总统就业刺激计划”实施以来,已经有超过100万南非民众受益,且受益人数还将不断上升。

但普华永道会计师事务所

务所日前发布预测报告称,尽管2023年南非新增工作岗位将达到20万个,但其经济增速不足以匹配人口和劳动力增速,南非失业率恐将结束下降趋势并开始逆势攀升。

“毒列车”数百万升毒废水或注入得州地下

新华社北京2月28日电 美国俄亥俄州“毒列车”脱轨事故发生后,消防员用于灭火的水受污染后被收集起来,在何处“排毒”令人担忧。

据美国媒体报道,这些毒废水大多要在得克萨斯州哈里县注入地下,而该县在部分毒废水运抵后才得知。

据美联社报道,“毒列车”脱轨事故现场废水、固体废物外运工作暂停数日后于2月27日重启。美国环境保护局当天宣布新增两个处理点,分别是俄亥俄州格拉夫顿一处焚化设施和印第安纳州罗奇代尔一处填埋场。

环保局第五区主管德布拉·肖尔说,已接近找到足够多经过认证的机构,处理脱轨事故现场全部废水和固体废物。

据美国有线电视新闻网报道,脱轨事故现场近200万加仑(约757万升)毒废水恐怕要在得州哈里县处理。得州和密歇根州先前提议说,没有得到任何“接收毒物”的提醒,这促使环保局上周末下令“毒列车”运营商诺福克南方公司暂停废水、固体废物外运,以重新审核该公司的处理计划。

哈里县法官莉娜·伊

达尔戈23日说:“昨天被告知废水要来,今天才得知它们其实已经到这里一周了。”

毒废水被运至迪尔帕克市私营企业“得克萨斯分子”,由这家企业注入地下。

伊达尔戈说:“我们社区对此感到震惊,我也一样。”“得克萨斯分子”告知县政府官员,已收到50万加仑(约189万升)废水,之后可能还要接收150万加仑(约568万升),每天大概30车。

迪尔帕克市居民塔米·巴克斯特看到一条社交媒体视频称毒废水会被运到她所居住的城市,因而致电政府求证。得知确有此事,她直言“震惊”。

“可以找更近的地方进行深井灌注,”巴克斯特告诉美国广播公司下属的休斯敦本地电视台ABC13,“把废水送这么远简直愚蠢……他们是想再弄出一个污染区吗?”迪尔帕克距离“毒列车”脱轨事故现场约1350英里(约2170公里)。

休斯敦大学生物与环境科学教授乔治·吉伦同样担忧如此远距离转运毒废水可能造成危险。他说,废水“毒性非常强”,但深井灌注对民众构成的风险极

小。不过,吉伦承认,有毒物质可能在数百年或数千年后“升上来”。

美联社27日援引俄亥俄州环保局说法报道,脱轨事故现场已收集约180万加仑(约681万升)毒废水,剩余的部分毒废水会被运至俄亥俄州维克里并注入地下。

2月3日晚,诺福克南方公司一列货运列车驶经东巴勒斯坦镇时发生事故,共50节车厢脱轨或损坏;20节运载危险品的车厢中有11节脱轨,其中5节载有

氯乙烯。应急人员6日以避免大规模爆炸为由,对脱轨的氯乙烯罐车进行“受控释放”,燃烧产生的滚滚黑烟在东巴勒斯坦上空弥漫。

联邦和俄亥俄州政府官员多次宣称,东巴勒斯坦镇空气检测和居民家中没有发现达到令人担忧程度的污染物。当地一些居民称出现红疹、头疼、恶心和流鼻血等症状。

俄亥俄州政府说,当地饮用水安全。但脱轨事故发生三周来,附近受污染水体中的死亡动物数量据测算接近4.4万只。

